

ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Глуховская Т. В. (Минский государственный лингвистический университет, г. Минск)

Как известно, в последние десятилетия активно развивается процесс глобализации мировой экономики, который, в свою очередь, постепенно превращает все мировое хозяйство (рынок товаров, услуг, капиталов, рабочей силы и знаний) в относительно единое экономическое пространство. При этом хозяйственное развитие большинства стран и регионов тесно взаимосвязано.

Глобализация, с одной стороны, дает возможность информации, людям, капиталам и товарам беспрепятственно преодолевать границы и попадать с высокой скоростью в самые отдаленные уголки планеты. Поэтому мир стал открыт для трансграничных перемещений. С другой стороны, углубление взаимозависимости государств ограничивает свободу их выбора в области как внешней, так и внутренней политики.

На государства сейчас существенное влияние стали оказывать международные организации ВТО, МВФ и Всемирный банк. Вступая в международные организации, государства добровольно делегируют им часть своих полномочий, что в некоторой степени ограничивает суверенитет страны. Государства постепенно теряют возможность эффективно использовать свои традиционные рычаги макроэкономического регулирования. Поэтому в большинстве стран под влиянием глобализации происходит не только смена социально-экономических ориентиров, но и меняется роль государственного регулирования экономики. С одной стороны, государство сокращает свои функции регу-

лирования экономики, но с другой, существуют такие сферы национальных экономик, которые не могут обходиться без активной поддержки или регулирования государством.

Глобальная экономика, кроме международных организаций, сегодня контролируется крупным капиталом ТНК. В настоящее время в мире насчитывается около 40 тыс. ТНК, которые контролируют свыше 250 тыс. зарубежных филиалов. В связи с этим, государства весьма ограничены в возможности контроля деятельности ТНК как внутри страны, так и за ее пределами. Некоторые государства сегодня регулируют степень свободы отечественного бизнеса за рубежом.

Помимо экономических, социальных функций, функций интеграции в мировую экономику, государство выполняет те функции, которые не в силах выполнить ни одна ТНК: оборона страны, охрана прав и сторон граждан, обеспечение законности и правопорядка. Особую роль играет государство как поставщик инвестиций для корпораций, прежде всего, в сферу развития науки и техники. Это сферы, которые затрагивают общенациональные интересы и не перспективны с точки зрения частных.

Все страны сегодня хотят максимально использовать выгоды глобализации и оградить себя от ее негативных последствий. Меняются акценты государственного регулирования и внешнеэкономической сферы. Хотя в условиях глобализации основной тенденцией остается по-прежнему либерализация, все же наблю-

даются тенденции усиления скрытого и селективного протекционизма. Так, например, страны не отказываются от принципа ВТО (свободы торговли на основе многосторонних отношений), но все чаще начинают ограничиваться региональными или двухсторонними соглашениями. В вопросах перемещения трудовых ресурсов тоже происходят изменения. Границы для мигрантов по-прежнему не закрываются, но вот критерии доступа в страны ужесточаются. В области промышленной политики тоже происходят изменения. Страны не ограничивают экспорт, но сосредотачивают его на отдельных секторах или видах деятельности с наибольшим инновационным потенциалом. Они начинают требовать повышение доли отечественного компонента в госзакупках информационных технологий.

В Республике Беларусь экспортные предпочтения отдаются тем предприятиям, которые выпускают конкурентоспособную на мировом рынке продукцию с использованием местного сырья. Поэтому национальные интересы начинают доминировать над задачами международной кооперации.

Страны вновь начали активно использовать инструменты государственного регулирования эконо-

мики, направленные на ограничение международных экономических связей.

Кризис 2008–2009 годов показал, что глобализация не имеет механизмов защиты от распространения кризисных явлений. В результате каждое государство вынуждено было проводить свою антикризисную политику, особенно в финансовой сфере. Поэтому правительства стран сегодня не готовы отказаться от финансового суверенитета в пользу глобальной финансовой организации. Для устранения последствий финансового кризиса страны используют внутренние финансовые инструменты регулирования экономики.

Опыт последних десятилетий показал, что присоединение стран к мировой экономике не должно означать беспрекословного и полного отказа от национального опыта, традиций и приоритетов. А модель открытой экономики сегодня воспринимается далеко не однозначно.

В условиях глобализации не происходит отказ от государственного регулирования экономики, а наоборот усиливается его роль, меняются лишь направленность и методы.

Литература

1. Луцкая, Е. Е. Процесс глобализации в посткризисной экономике: усиление протекционизма / Е. Е. Луцкая // Реферативный журнал ИНИОН РАН. Сер. 2. Экономика. – 2014. – № 2. – С. 37–41.
2. Жилина, И. Ю. Новые тенденции глобализации / И. Ю. Жилина // Реферативный журнал ИНИОН РАН. Сер. 2. Экономика. – 2015. – № 1. – С. 30–34.